                     Услышать, увидеть, понять, признать  ответить. 

Я не согласен с тем, что вы говорите, но 

пожертвую своей жизнью, защищая ваше право высказывать собственное мнение. 

               Вольтер
В  1995 г. ЮНЕСКО была принята Декларация принципов толерантности, включающих уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности, гармонию в многообразии, направленность на достижение мира и содействие замене культуры войны культурой мира. Прошло уже  15 лет, но по-прежнему вопрос о толерантности в нашем обществе продолжает быть актуальным. 
Толерантность означает терпимость к иному образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям. Чаще  всего встречается толкование данного понятия как понимание, восприятие иного,  прежде всего в системе социально-экономических, этнических, культурных и межконфессиональных отношений. Но  толерантность обладает более глубоким смыслом, и  выражает способность установить и сохранить общность с людьми, отличающимися от нас в каком-либо отношении. Разумеется, при этом надо иметь в виду, что существуют границы терпимости, т.е. наличие неких моральных пределов, позволяющих не смешивать толерантные отношения с вседозволенностью и безразличием к ценностям. В противном случае пришлось бы согласиться с определением Г.К.Честертона: «Толерантность – это добродетель людей, которые ни во что не верят». 
Школа оказалась в данной ситуации одним из первых социальных институтов, перед которым стоит задача – различными способами развить в формирующейся личности способность видеть иное, уметь его понять и принять. В основе процесса воспитания заложена идея добровольно, осознанно выбираемого отношения к поведению и поступкам другого, т.е. толерантность. В этом случае толерантность предполагает терпение более сильного, опытного (воспитателя) к более слабому (воспитаннику), что включает умение управлять своим собственным поведением и обучение воспитанника с помощью «образа» или «образца своего поведения». В данном случае можно говорить о том, что учитель вольно или невольно становиться некоторым мерилом общего поведения, и мы нередко в ответ на наши замечания слышим: «Вы сами нам об этом говорили» или «Вы сами так делали» или что-то подобное.
Этимология термина «толерантность» (от лат. tolerantia) восходит к латинскому глаголу tolero — «нести, держать», а также «переносить, сохранять, кормить, оставаться». Исходное значение tolero — «нести, держать» в руках какую-нибудь вещь. Следовательно, все то, что мы держим в руках или несем по жизни, требует от нас усилий и умения «выносить», страдать, терпеть. Все это — наша «выносливость» по отношению к неблагоприятному внешнему воздействию, терпеливость. 

С другой стороны, значение слова tolero — «кормить, питать» и глагола tollo — «считать своим ребенком, воспитывать, пестовать» напрямую связывают его с идеей подпитывания или «воспитания» человека и, в конечном счете, «образования» личности. Вероятно, расхождения между русским «терпимость» и европейским «толерантность» существенны из-за потери именно этого аспекта в структуре данного понятия. Более того, как мне кажется, толерантность — это в первую очередь воспитанность, требующая самоограничений и позволяющая относиться к другому (иному, не такому, как я) с позиций равного. Такая трактовка понятия «толерантность» как нельзя более полно раскрывает сущность воспитательного процесса в школе, как на уроках, так и внеурочное время. Для самой себя я вывела некую определенную формулу толерантности – услышать, увидеть, понять, признать и ответить. 

Формула, по своей сущности не является универсальной, но позволяет пользоваться на практике. Это создает возможность воспринимать процесс воспитания как взаимодействия, а не воздействия, как сочетание терпения и терпимости, но не всего, что угодно, а лишь того, что дает пищу для размышления и развития. Это обучение таким способам поведения и реагирования, которые не наносят вреда другому, которые учитывают этого другого. На уроках очень часто возникают ситуации, когда обучающийся задает вопрос, как правило, из разряда крайних точек зрения. Что же делать учителю? Учитель может его оставить без внимания,  можно еще отправить в Интернет или библиотеку, чтобы познакомился с литературой по данному вопросу, но наверное правильно было бы понять почему вдруг задан вопрос такого характера. Например, на уроках истории часто спрашивают: «Почему рабочие 9 января 1905 года пошли к царю? Ведь они же видели, что он ничего не делает. Они что не понимали?» или «Гитлер – сумасшедший и немцы – ненормальные, если верили в то, что он им говорил» или « Модернизм это то течение, которое не может вызвать никаких чувств, потому что понять его невозможно». Конечно, ребенок в таких случаях категоричен и не хочет услышать и распрощаться с точкой зрения, которую он сам для себя составил. Поэтому  в данном случае на уроке необходимо применить максимум усилия не переубедить его, а заставить по-новому взглянуть на поднятую им проблему, задуматься над ней.   В результате мы можем наблюдать, как рассуждает ученик, делает предположения о том, что может двигать человеком в его деятельности, что при этом чувствует, переживает. Так на уроке по теме «Революция 1905-1907 годов» учащиеся 11 классов долго рассуждали о настроениях масс, о патернализме, о русском менталитете и постепенно пришли к выводу – не было другого пути у рабочих, они должны были пойти к царю, это было логическим завершением взаимоотношений царя и народа. События же, последовавшие за этим, показывают, как меняется народ, его чувства, настроения. Для меня было важным то, что они смогли принять историческую действительность и понять её. Опыт, полученный на уроке, позволит им быть терпимее к современным событиям, быть внимательнее и терпеливее. 
Для воспитания толерантности необходимы люди, готовые увлечь за собой собственным примером. О том, что обществу необходимы образцы для подражания, которые будут стимулировать, не только мысли, но и действия, поступки, пишет Ю.А. Шрейдер: «Без человеческих образцов высшей нравственности не возникает элементарное просвещение, … Точно так же мораль не может сохраниться в обществе, где отсутствуют абсолютные моральные ориентиры и подвижники, готовые идти на жертву ради следования этим ориентирам. В таком обществе и элементарная порядочность становится редчайшим явлением». Что же может стать таким образцом? Наверное, все, кто окружает ребенка в процессе его жизни – родители, учителя, сверстники. Нельзя перекладывать на школу весь процесс воспитания, но нельзя и не учитывать, что большую часть дня он проводит в школе – уроки, дополнительные занятия, классные часы, школьные мероприятия, классные дела. Все это дает благотворный материал для формирования  терпимости, понимания, осмысления важности своего дела. Человек должен чувствовать, что он нужен кому-то, важен и может дать то, чего не могут другие. Но при этом опять настаиваю на принципе добровольности и осознанности. У нас с классом был неплохой опыт приобретения всех выше перечисленных качеств. В нашей области есть хорошее начинание - конкурс «Лучший ученический класс». Когда принималось решение участвовать в нем, много говорилось об ответственности и трудностях, которые встретят на пути к победе, а только так и не иначе воспринималось участие, но оказалось, чтобы победить, надо научиться делать всегда чуть больше чем  все остальные. Конкурс дал  возможность разнообразить школьную жизнь различными видами деятельности. Мы старались найти применение своим силам и способностям везде. Участвовали  в социальных, экологических акциях, творческих конкурсах, олимпиадах, помогали и пожилым и детям, знакомым и не знакомым, контактировали с официальными лицами и организациями. Приходилось сталкиваться с разными точками зрения на нашу деятельность, от понимания до откровенного высмеивания наших начинаний. Иногда мне казалось, что дети больше никогда ничего подобного делать не будут, но нет, получилось наоборот. Они становились мудрее, терпеливее, не стремились что-то доказать сразу, обидеться, накричать или высмеять.  Постепенно  я наблюдала процесс как то, что ранее считалось обязанностью воспринималось с пониманием и было большое желание делать самим, а не под надзором и по приказу. Например, после первого же посещения школы-интерната я услышала «Мы должны прийти сюда снова, потому что они будут нас ждать.»Это было сказано не потому что ребята их звали, а потому , что мои взрослые дети, почувствовали ответственность за этих малышей, важность начатого дела. Они учили малышей радоваться жизни, а те в свою очередь учили их принимать мир таким, каков он есть. Был еще один показательный момент в этот период. Местная администрация обратилась с просьбой помочь в очитки зоны отдыха от мусора. Ребята согласились, но когда увидели, что предстоит сделать откровенно высказались против. Моя мотивация возымела действие. Работа была выполнена, получила одобрение, но опять же не  это главное. Главное было то нескрываемое удовольствие,  которое они испытывали от проделанной работы, они смогли её сделать и надеялись, что их начинание станет примером для остальных.   
 Толерантность Р.В. Брислайн  рассматривает как качество личности, которое противопоставляется стереотипности и авторитаризму. Оно считается необходимым для успешной адаптации к новым неожиданным условиям. Излишне упрощая явления окружающего мира, люди, не обладающие толерантностью, проявляют категоричность, оказываются неспособными к изменениям.
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