             15 февраля -  День воинов-интернационалистов. 

Звучит песня: “Афганистан” М. Муромов. Музыка М. Муромов, слова А. Дементьев.

Солдат войны не выбирает –

Он верен долгу и стране,

Которая его ввергает,

То в кровь, то в славу, что сверкает

На склонах в памятной Чечне

Вступительное слово учителя:

Вопреки здравому смыслу и надеждам на спокойную и мирную жизнь, неизменными спутниками послевоенного развития мирового сообщества стали локальные войны и вооруженные конфликты, унесшие более 30 миллионов человеческих жизней. 

15 февраля 1989 года был выведен Ограниченный контингент советских войск с территории Афганистана. Этот день волнует сердца многих парней, прошедших огненными дорогами войны. Во имя чего гибли, либо становились калеками тысячи наших соотечественников? Оправданы ли боль и скорбь их матерей, вдов, детей-сирот? 

Долгое время многие плохо представляли себе то, что же на самом деле происходило в Афганистане, пользуясь скупыми, порой противоречивыми и искаженными сведениями из прессы. А ведь большинство советских солдат и офицеров, руководствовались кодексом нравственности советского воина, для них на первом месте были - честь, воинская гордость, любовь к Отечеству и чувство долга перед ним, высочайшая ответственность за порученное дело. Они честно выполняли свой воинский и интернациональный долг, нередко проявляя подлинный героизм и самоотверженность.

Ученик : Я хочу, чтобы гордость была за страну,

                Чтоб красивым был прожитый день,

                Чтоб заснуть у хорошего чувства в плену

                Вспоминая хороших людей…

Ученик: Здравствуйте дорогие друзья! Мы рады приветствовать Вас сегодня у нас в гостях и надеемся, что сегодняшняя встреча останется в Ваших сердцах..

Звучит песня “Мои Афганские друзья”. ( музыка, на её фоне)

Открываю дневник Афганский

Пожелтевшие эти листы.

Сохранил мне ветер странствий

По просторам афганских пустынь

Мы к своей возвратились работе

И у нас каждый день заботы,

А от них голова бела.

Но при всех этих наших заботах

Что – то общее есть у нас,

Неизбывное что – то, незабвенное что–то,

Что мы вспомним еще не раз.

Сколько б ни было дальше странствий,

Сколько б мы ни узнали стран,

Будет всем нам друзьям афганским пароль – общий Афганистан.

Ученик: Десять лет продолжалась война в Афганистане. 

В ту пору многие  узнали как опасна профессия вертолетчика, что слово “дух” может означать не только что – то возвышенное, но и немытое, бородатое существо с “калашниковым” наперевес. Военный жаргон обогатился новыми терминами: “зеленка”, “вертушка”, “груз – триста”, “груз – двести”…как же это было?

Ученик: Из истории советско-афганских отношений. 

…27 апреля 1978 года в Афганистане под руководством группы офицеров – членов Народно-демократической партии Афганистана (НДПА) и организации Объединенный фронт коммунистов Афганистана (ОФКА) – произошла революция. Правительство страны возглавил Генеральный секретарь ЦК НДПА Нур Муххамед Тараки, его первым заместителем стал Бабрак Кармаль, первым заместителем премьер-министра и министром иностранных дел – Хафизулла Амин.

Революция свершилась в условиях тяжелого наследия прошлого. По состоянию экономического развития на 1977 год Афганистан занимал 108-е место из 129 развивающихся государств. 90% населения проживало в сельской местности. Около 3 миллионов афганцев вели кочевой или полукочевой образ жизни. Основная масса населения была неграмотна. Афганистан – многонациональное государство, в котором проживает более 20 различных народностей. Афганистан – это мусульманская страна. Ислам в значительной степени формировал и определял духовную жизнь и социальную психологию подавляющего большинства населения страны. 

30 апреля 1978 года СССР признал Демократическую Республику Афганистан, а 5 декабря 1978г. в Москве был подписан Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между нашими странами.  В  середине сентября 1979 года к власти пришел Амин В Москве Амина считали непредсказуемым лидером, который может переориентироваться на США или Китай. Чтобы предотвратить эту угрозу, руководители Советского Союза решили свергнуть Амина, заменить его и одновременно было принято решение о введении советских войск в Афганистан.

В декабре 1979 года по предложению комиссии Политбюро ЦК КПСС по Афганистану Брежневым Л.И. было принято решение об оказании Демократической Республике Афганистан военной помощи “путем ввода на его территорию контингента советских войск”. Ввод советских войск в Афганистан начался 25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени. В Кабул и Баграм самолетами военно-транспортной авиации высадили десант. 27 декабря подразделения спецназ оказали помощь в свержении режима  Амина. Новое правительство возглавил Бабрак Кармаль.

Ученик: Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это “выполнением интернационального долга”. А тогда, в далеком 1979 году, русские пошли помогать строить счастливую жизнь в глубь Азии.

Мы шли пружинисто и дружно,

Две сотни ног в единый шаг,

И слава русского оружья

Звенела в нервах и ушах.

Звучит песня “Черный Тюльпан” А. Розенбаума

Ученик: 
Декабрь. Семьдесят девятый год.

Не за столом сидим с тостами,

Воздушный лайнер нас несёт

К чужой войне в Афганистане.

У нас сегодня на борту

Летит не показная рота -

Спецназ. Один лишь только взвод.

Вперёд воздушная пехота!

Что нам придётся воевать

Уже давно ходили слухи.

Читали мы про басмачей, 

А это, братцы, те же "духи".

АК пристёгнут на груди,

Одет в "афганку" и "кирзуху".

Мы - не на праздничных прыжках

Устроенных для показухи.

Когда покинем самолёт,

Как с Родиной своей простимся,

Не все уж здесь, как Бог пошлёт,

Живыми сможем приземлиться.

Внизу - не праздничный салют,

На подвесной своей качаясь.

Дождём свинцовым в нас плюют,

Не сладкой музыкой встречают.

Уже не ткань, а решето,

Всё, что от купола осталось

Ну, потерпи ещё чуток,

Ну, продержись ещё хоть малость!

Не дай Господь того узреть!

Будь кто другой на нашем месте.

Ведь до земли ещё лететь,

Пожалуй, с гаком метров двести.

С судьбою мы вступаем в спор

В такие трудные моменты.

Ждёт смерть, уставившись в упор,

А не пустые комплименты.

Кому-то может не понять,

Что это вовсе не бравада.

Вперёд толкнуло нас опять,

Одно простое слово - НАДО! 

Ученик: автор этого стихотворения  АРТАМОНОВ Андрей Александрович, старший прапорщик запаса. С 1979 по 1980 года служил в Алма-Атинском транспортном авиаполку старшим воздушным радистом на самолёте-ретрансляторе Ан-26. 

Ученик: Ввод советских войск в Афганистан не привел к спаду вооруженного сопротивления, наоборот наши войска оказались вовлеченными во внутренний военный конфликт на стороне правительства.Всего за годы пребывания в Афганистане советские войска участвовали в 416 крупномасштабных операциях. 

Ученик  (воспоминания из дневника советских воинов).                        

Шел бой. Вдруг со стороны духов огонь прекратился, и в тишине посыпались бородатые. Стрелять было невозможно, мы схватились в рукопашную схватку. Духи, как и мы, дрались молча и с ожесточением. Иногда раздавались стоны и крики раненных. Вот где мне пришлось применить все то, чему меня учили инструктора по рукопашному бою. Первый дух упал, не добежав до меня, сраженный, чьим то выстрелом наповал, второй получил прикладом от меня по голове, больше он не вставал, третий вдруг остановился и  стал крутить что-то над головой. Свист, и …исцарапав руки, он вырвал у меня винтовку. Я опешил, но на мгновение. Снова свист, я едва успеваю присесть. Невидимое для моих глаз оружие вновь завертелось над головой «бородатого». Похоже, этот собирался со мной расправиться, но мне так не хотелось расставаться с жизнью. Я схватил камень и бросил его в эти ненавидящие глаза. От боли мой противник выронил свое оружие

Ученик: Период пребывания и действий ОКСВ на территории Афганистана можно условно разделить на четыре этапа:

Первый этап (декабрь 1979 г. – февраль 1980 г.) - ввод основного состава ОКСВ, размещение по гарнизонам, общее обустройство, организация охраны постоянных пунктов дислокации и различных объектов. 

Ученик: Второй этап (март 1980 г. – апрель 1985 г.) - ведение активных боевых действий, в том числе широкомасштабных, совместно с афганскими соединениями и частями. Работа по реорганизации и укреплению вооруженных сил Демократической Республики Афганистан.Именно в этот период были проведены наиболее крупные операции (Панджшер, Кунар, Герат, Пактия, Хост и др.). 

Звучит музыка.

Ученик       (читает стихотворение «Письмо».)

На дне окопного оврага  добыл я гильзу из стены.

А в ней — истлевшая бумага, письмо, пришедшее с войны.
Должно быть, кто-то перед боем  смочил графит карандаша

и с перемазанной губою  писал, как думал,— не спеша.
Вручал слова бумаге бренной,  писал, склоняясь к фитилю.

 ...И вот слова сожрало время.
И лишь одно сквозит:  «лю-блю»...

Одно осталось... 
Но упрямо горит сквозь все, что в жизни есть! 

...Что он «лю-бил»..? 
Отчизну? Маму? 

Иль ту, которую?.. Бог весть.

Любил, и все. Не по приказу.
А по приказу он в тот раз, 

Наверно, встал и умер сразу. 
И вот воскрес  

Во мне       

Сейчас.

Ученик: Третий этап (май 1985 г. – декабрь 1986 г.) - переход от активных боевых действий преимущественно к поддержке действий афганских войск советской авиацией, артиллерией и саперными подразделениями. Подразделения спецназначения продолжали вести борьбу по пресечению доставки оружия и боеприпасов из-за рубежа. Оказание помощи в развитии вооруженных сил ДРА. И для политиков, а не только военных, становилось все более очевидным, что решить внутриафганскую проблему военным путем невозможно. Этот путь вел в тупик. 

Ученик:

Тяжелее всего родным и близким . Горе утраты ничем не измерить. 

О войне говорить тяжело, но мы не имеем права забывать о ней. О тех кто не вернулся, и о тех кто вернулся с искалеченной душой. Но несмотря на все жизнь продолжается, продолжается своими контрастами: черное – белое, темное – светлое. И мы надеемся и желаем Вам, чтобы темные и черные дни никогда не вернулись, чтобы для жен и матерей не повторились, а остались в прошлом те мучительные дни и ночи ожидания тревог

МАМЕ

На крутой, беспощадной войне

И привал - долгожданная милость.

И порою так хочется мне,

Чтобы ты мне, родная, приснилась!

Ты приснись в первозданной мечте,

Долгой жизни безоблачной ранью;

Ты приснись в подвенечной фате,

В час, когда не страшны расставанья...

Я увижу тебя среди снов,

Обниму - и не хватит дыханья:

Ныне, присно, во веки веков

Я - твой смысл и твое оправданье

Разгорается зарево дня.

Поднимается яростный ветер.

Сколько лет проживешь ты на свете,

Если пуля догонит меня? 
Звучит в записи песня “Мгновения” 
Ученик: Четвертый этап (январь 1987 г. – февраль 1989 г.) - участие советских войск в проведении афганским руководством политики национального примирения, продолжение работы по укреплению вооруженных сил ДРА и поддержка их боевых действий. Планирование и проведение вывода советских войск с территории Афганистана на территорию СССР. В апреле 1988 г. был утвержден план вывода ограниченного контингента советских войск с территории Афганистана с 15 мая 1988 г. по 15 февраля 1989 г.

Звучит песня “Уходим”.

Ученик: Советские войска выводились из Афганистана по двум направлениям – через Кушку и Термез. В период с 15 мая по 15 августа 1988 года на Родину было выведено 50 тысяч 200 человек личного состава из Джелалабада, Газни, Гардеза, Файзабада, Кундуза, Лашкаргаха и Кандагара. Вывод войск освещали 212 корреспондентов.

Ученик (воспоминания из дневника советских воинов).         

Я вижу мост через пограничную реку Аму, так называют местные жители Амударью. 

Вижу сотни женских глаз, устремленных туда, где стоит у шлагбаума пограничник, и откуда вот-вот должна появиться очередная колонна с нашими солдатами... Вижу девушку в зеленом с поднятым над головой плакатиком. На нем написано: Микитюк Дмитрий. И номер воинской части... Забыв обо всем, она прижала к груди букетик гвоздик и искала глазами, искала. Все вокруг знали: эта девочка в зеленом ждет жениха...    

Учитель:       

 Ох, эта вечная женская доля: ждать! Ох, эти бабоньки, пожилые и юные, в цветастых шалях и простоволосые, с платочками в руках для непросыхающих слез, собравшиеся со всех концов страны к Термезскому мосту!.. Собравшиеся, невзирая на аэрофлотовские препоны, отсутствие мест в гостиницах, базарную дороговизну и малую надежду встретить одного-единственного.

Тот пограничный мост стал мостом ожидания, а река Аму — рекой ожидания.

Второй этап вывода советских войск из Афганистана начался 2 января 1989 г. Колонны с техникой и личным составом шли к государственной границе Советского Союза в исключительно сложных погодных условиях. В высокогорных районах, особенно на перевале Саланг, затрудняли движение автотранспорта снежные лавины. 

Ученик. (воспоминания из дневника советских воинов).                             

А у моста народу не убавилось, хотя оставалось всего три дня до выхода последней колонны. Девочка-невеста все еще стояла на обочине с плакатиком, все ждала своего нареченного. Это была -  Оля Матвеева, С Урала.  Да, не столь  важно, откуда эта девочка прилетела. Она символизировала собой любовь и верность. Есть еще такие, есть, хотя многие любимые не дождались своих воевавших женихов. И бойцы на бронетранспортерах поворачивались к ней как по команде и ободряюще кричали:

-   Придет твой Микитюк! Придет!

 Последним 15 февраля 1989 года покинул Афганистан, командующий 40-ой армией генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов. Так закончилась для советских войск эта тяжелая, изнурительная война в Афганистане.

Ученица.   (воспоминания из дневника советских воинов).                                   

Девочки-невесты в тот день у моста уже не было. Ее час пробил накануне. Она стояла, как обычно, с плакатиком, когда увидела своего Микитюка.

- Дима! — закричала она.— Дима!

Плакатик выпал из рук. Она кинулась к бронетранспортеру. И сержант на броне приподнялся ей навстречу. Но БТР продолжал двигаться, повинуясь маршевой дисциплине. Девочка бежала рядом, хваталась за холодный и грязный металл руками, и гвоздики сыпались по одной на песчаную землю.

Тогда из толпы выскочила самая боевая из встречавших матерей, которую все другие женщины называли: тётя Валя из Сургута. Встала перед бронетранспортером, раскинула руки:

— Стойте! Невесту возьмите!..

Эта огромная машина остановилась перед маленькой суховатой престарелой, но такой боевой женщиной, и все солдатские руки протянулись сверху к этой хрупкой  девочке, подняли ее на броню, и она оказалась лицом к лицу с тем, кого так долго ждала...

Ученик: 
Мгновенье тоньше волоска,

Оно как искорки свеченье,

Но может быстрое мгновенье

Остаться славным на века…

Одно мгновенье и во мгле

Встает заря над прахом серым,

И ты становишься примером для миллионов на Земле.

Учитель:

Всего за период с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в войсках, находившихся на территории Республики Афганистан, прошли военную службу 620 тысяч военнослужащих, из них в соединениях и частях Советской Армии – 525 тысяч человек, в пограничных и других подразделениях КГБ СССР – 90 тысяч человек, в отдельных формированиях внутренних войск и милиции МВД СССР – 5 тысяч человек. 

Общие безвозвратные людские потери Ограниченного контингента советских войск в Афганистане вместе с пограничными и внутренними войсками составили – 14 453 человека.

По официальным данным, в течение Афганской военной кампании с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане находились 4.792 жителя Саратовской области, из них 138 погибли. В регионе похоронено 38 офицеров, 3 прапорщика, 93 сержанта и солдата, 3 служащих Советской армии. 
Более 200 тысяч воинов-интернационалистов награждены орденами и медалями СССР. Из них – 110 тысяч солдат и сержантов, около 20 тысяч прапорщиков, более 65 тысяч офицеров и генералов. 10 тысяч 955 человек награждены посмертно. Звание Героя Советского Союза присвоено 71 “афганцу”. Двадцати пяти из них это звание присвоено посмертно. Двое саратовцев удостоены звания Героя Советского Союза - генерал-полковник Борис Громов и рядовой Юрий Миролюбов. Посмертно награждены орденом Ленина - 1 человек, орденом Красной звезды - 113, медалью "За отвагу" - 3 человека. 
В настоящее время и историки, и политики неоднозначно оценивают войну в Афганистане. Мы сегодня отдаем долг мужеству, чести, отваге, доблести советского воина, честно выполнившего свой интернациональный долг.

Объявляется минута молчания (все встают). 

Ученик:

Не выплакать всех слез, не залечить все раны,

И от детей уже не спрячешь седины.

Мы были "шурави", теперь мы - ветераны

Непонятой никем, ненужной той войны.

Песня завершающая

Желаем вам жить в мире и добре!  Будьте счастливы!

Внеклассное мероприятие для учащихся 

10-х классов

Афганистан в моей душе
Подготовлен учениками 10 класса Б 

Классный руководитель Развина Л.В.

МОУ «СОШ № 1 г.Калининска»

2009 г.

Встреча с воинами-интернационалистами в районной библиотеке.
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