От Версаля до Мюнхена: международные отношения в 20-30-е годы.
Охарактеризуйте понятие «эра пацифизма» и выясните, почему Германия и СССР занимали особое место в международных отношениях того времени.
Возникновение очагов войны в мире: закономерность или случайность?

Каковы причины обострения международных отношений в 30е годы?

В чем сущность политики «умиротворения» агрессоров, какие цели она преследовала? Дайте оценку конкретным действиям ведущих западных держав в рамках данной политики

Советский договор о ненападении: в чем состояла связь его подписания с развитием международных отношений и геополитических интересов? Дайте свою оценку данному договору

Познакомьтесь с версиями о причинах подписания договора со стороны СССР

Версия об экспансионистских мотивах Сталина

Как полагает ряд исследователей, договор стал проявлением экспансионистских устремлений Сталина, который стремился столкнуть Германию с «западными демократиями» и занять позицию «третьего радующегося», а после их взаимного ослабления — советизировать Западную Европу. С. З. Случ, полагающий, что Сталин видел в Германии, прежде всего, «естественного союзника» в борьбе с капиталистическим миром, так характеризует договор: «По существу, континентальная Европа еще до начала второй мировой войны была поделена между двумя диктаторами, представлявшими на международной арене модели во многом схожего поведения — политический гангстеризм нового типа, различавшиеся разве что масштабами и степенью лицемерия».

В обоснование своей версии, её сторонники задают вопрос о том, каким же образом Сталин хотел оттянуть начало войны, если в результате заключения Договора СССР получил общую границу с Германией, которой ранее не было и, следовательно, напасть Германия на СССР не могла, так как имелись буферные государства.

Версия об имперских мотивах Сталина

Эта точка зрения объясняет действия Сталина исключительно прагматически-имперскими соображениями. Согласно ей, Сталин некоторое время выбирал между Германией, с одной стороны, и Великобританией и Францией, с другой, но, столкнувшись с недобросовестностью последних, предпочёл остаться в стороне от войны и воспользоваться выгодами от «дружбы» с Германией, прежде всего утвердив политические интересы СССР в Восточной Европе. Такое мнение высказал Уинстон Черчилль непосредственно после подписания договора. Как полагает профессор истории Ирландского университета Джеффри Робертс, политика СССР заключалась в том, чтобы на основе соглашения с Германией добиться ограниченной сферы влияния, которая позволила бы гарантировать первоочередные потребности безопасности страны, главным образом, удержать страну от втягивания в войну и ограничить экспансию Германии на восток.
В целом, каждый автор по-своему решает вопрос о соотношении в действиях Сталина моментов «вынужденности», «прагматизма» и идеологически мотивированного экспансионизма. Можно ли в целом обвинять советскую сторону в развязывание войны? 
Используйте § 33
